

# 方山文旅怎么办 联盟助力出方案

## ——方山县持续高位推进文旅产业发展速写

□ 文/图 杨应平

盛夏七月,作为廉吏故里、康养胜地的方山县迎来了一批特殊的客人,他们在匆忙的二日游后,结合当地文旅资源和产业发展实际,给出了与众不同的破题方案和创新路径。这批特殊的客人是国家文化科技创新服务联盟的专家团队。这也是方山县以生态文化旅游示范区为牵引,持续推进文旅产业高质量发展的又一缩影。

7月7日至7月9日,三天时间,联盟专家团队一行9人先后深入该县中华传统古村落张家塔村,美丽宜居示范村庄上村和前东旺坪村,省级湿地公园梅洞沟,全国文物保护单位左国城遗址、于成龙故居,国家4A级风景名胜北武当山,农旅融合(田园综合体建设)项目等景区景点,实地参观、详细了解、切身体验,对方山文旅资源、景区景点和在建文旅项目进行了全方位多角度的感知。

感受别具一格的奇特景观,提出具体可行的发展建议。8日下午和9日上午的两场洽商座谈会,联盟专家团队给出了高位推动方山文旅产业发展的意见建议、观点看法以及创新思维和选择路径。他们认为,文化朝圣和自然风光是北武当山景区拉量级的显著优势,景区需要在登山的过程中,具体的节点上赋能新的内容,增设更多体验。张家塔民居的保护开发应围绕洞天福地做深文化文章,努力实现四个转变,即:旅游景区到旅行目的地的转变;民居到民宿的转变;村民到演员的转变;文化到文创的转变。梅洞沟湿地

公园要在充分尊重保护规划的基础上,打造以场景为核心的逃离都市的一个瑞士大风光,成为两小时城市生活圈圈的露营打卡地和高端接待的养生宝地……

联盟专家团队建议,方山整体文旅产业要实现高质量发展必须强化顶层设计,精准主题定位,理顺机制体制,政企同向发力。要坚持“生态+文化+旅游+产业+媒体”五位一体的理念,形成“文态+业态+形态+生态”四态合一,“谋划+策划+计划+规划”四合一的新业态,创新驱动,多轮推动,构建政、产、学、研、经、户为一体的新型文旅产业新格局,实现吃、住、行、游、购、娱“传统旅游”要素向商、养、学、闲、亲、奇现代旅游需求的转变,以品牌化的概念来提升示范区的综合发展水平,不断推进方山文旅产业高质量发展。

【背景资料】:方山生态文化旅游示范区自2019年12月批复设立以来,充分发挥示范区主阵地、主战场、主引擎作用,围绕生态、文化、旅游三大产业发力,取得了一定成效,连续两年年度考核位列全省8个示范区优秀等次。然而,如何推进示范区提档升级,真正做实做大做强方山文旅产业,实现全方位高质量发展,方山县委、县政府,方山示范区始终没有停步,一直探究追寻,扭住顶层设计不放松,谋划高位推动不松动,先后邀请国内多家专家团队前来实地考察,把脉问诊,多次外出考察参观学习,力求真经,旨在谋定而后动,笃定而前行,早日实现旅游兴业、生态富民的目标。



图为国家文化科技创新服务联盟专家团队在该县各景区景点参观考察,实地了解情况。



博士团成员在方山县上村调研



博士团成员在方山县前东旺坪村民俗馆参观



博士团成员在方山新星冶炼集团公司智能数控室调研

近日,民革山西省委副主委、太原科技大学副校长谢刚,带领该校十余名专家团队,深入方山县就地合作,助推高质量发展进行调研。谢刚表示,太原科技大学的专家团队将对方山人文历史、资源禀赋、乡村旅游、经济发展等方面给予持续关注和深入了解,发挥高校人才科技优势,对接地方薄弱短板潜质,拿出更接地气、更具操作的顶层设计和实施方案,最大限度地支持方山发展,纵深推进校地合作,促进县域经济高质量发展。 杨应平 摄影报道



校地共建共话未来



博士团为方山县峪口小学智林创客教室揭牌

# 太原科技大学博士团 倾情献计支持方山发展